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Összefoglaló 

Reményi Károly (1934–2026) gépész- és villamosmérnök, a Magyar Tudományos Akadémia 

rendes tagja szakmai pályafutása során az energetika, ezen belül a tüzeléstechnika terén ért el 

kiemelkedő eredményeket. Az MTA honlapján megjelent nekrológban egyetlen mondat utal 

arra, hogy mással is foglalkozott: „a 2000-es évek második felétől a globális felmelegedés 

energetikai problémáit kutatta”. A globális folyamatok kritikus követésén, valamint mérnöki 

tapasztalatain és számításain alapuló felismeréseit, miszerint (1) a CO2-alapú felmelegedési 

teória teli van hibákkal, (2) a kibocsátás-csökkentés kikerülhetetlenné tétele az energetikát szét 

fogja zilálni, 2007–2025 között publikálta. E személyes szálakkal átszőtt cikk Reményi Károly 

klímaváltozással kapcsolatos munkássága előtt tiszteleg. Tartalmazza az általa legfontosabbnak 

tartott 13 megállapítást („klímapontot”), valamint e témájú cikkeinek minden eddiginél 

teljesebb listáját. 

 

Abstract 

Károly Reményi (1934−2026, mechanical and electrical engineer, Ordinary Member of the 

Hungarian Academy of Sciences) achieved outstanding results in the field of energy, including 

combustion technology, during his professional career. In the obituary published on the MTA 

website, a single sentence refers to the fact that he was interested also in other topics: “he 

researched the energy problems of global warming from the second half of the 2000s onwards”. 

His findings, based on his critical monitoring of global processes and his engineering 

experience and calculations, that (1) the CO2-based warming theory is full of errors, (2) making 

emission reduction inevitable will disrupt the energy sector, were published between 2007 and 

2025. This article, interwoven with personal threads, pays tribute to Károly Reményi’s work on 

climate change. It contains the 13 statements he considered most important (“climate points”), 

as well as a more complete list of his articles on this topic than ever before. 
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Tizenhárom klímapont 

Reményi Károly 2024-ben összegyűjtötte a klímaváltozással kapcsolatban továbbadásra szánt 

megállapításait. Az ún. klímapontok a következők: 

1. A klímaváltozás: evidencia. 

2. A szén-dioxid nem szennyezőanyag. 

3. A konszenzus nem tudományos érvelés. 

4. A hőmérséklet ún. intenzív paraméter, így a meteorológiai állomásokon mért értékek 

összegzésének számtani átlagolásával nyert, globális hőmérsékletnek nevezett érték fizikailag 

nem értelmezhető. 

5. A légköri rendszerben kaotikus folyamatok zajlanak, így a klíma változása is kaotikus 

jelenség, nem prognosztizálható. 

6. A légkört alkotó gázok a közül a szén-dioxid mennyiség változása viszonylag gyorsan és a 

teljes légkörre kiterjedően érzékelhető. Ezért a számításokhoz kedvező paraméter. 

7. A szén-dioxid légköri koncentrációjának változása és a globális hőmérsékletváltozás közötti 

korreláció nincs tudományosan alátámasztva. A Vosztok jégfuratos módszerrel végzett 

mérések adatai, de az elmúlt száz év adatai alapján többezer éves, illetve több évtizedes 

ellentétesen változó szakaszokat mutatnak. 

8. A körülbelül százezeréves lehűlési – felmelegedési ciklusoknál a lehűlési szakasz lényegese 

lassabb a felmelegedésinél. 

9. A klímaváltozással kapcsolatos tevékenységet, ismeretterjesztést és intézkedéseket az IPCC 

uralja. E szervezet nem tudományos, bár az anyagaik kidolgozásában sok kutató is részt vesz. 

Az IPCC-n kívül világszerte számos kutatóhelyen folyik klímakutatás, modellezés. 

10. A klímamodellezésnél bár mindig megjegyzik, hogy a klíma alakulásában igen sok tényező 

szerepet játszik, de végül mégis döntő szerepet tulajdonítanak a szén-dioxidnak. A szén-dioxid 

kibocsátás csökkentésének erőltetésével világméretekben rossz irányba befolyásolták az 

energetikai fejlesztéseket és társadalmi méretű „klímastresszt” idéztek elő. 

11. A modellekkel prognosztizált értékek lényegesen eltérnek a valóságban megvalósultaktól. 

Időszakonként jelentős korrekciókra kerül sor. A modellek részletei nem ismertek. 

12. Az ismeretterjesztésnél megtévesztést is felhasználnak. Az erőművek és ipari létesítmények 

hűtőtornyainak gőzfelhőivel hatásos kép készíthető a környezetszennyezésre. A szénhidrogén 

tüzelésnél a füstgázban lévő nedvességfelhő is hasonlóan jól fényképezhető. A szén-dioxid 

összetevő nem szennyezőanyag. 

13. Súlyos csalás is előfordult, amit – igaz, jogtalan eszközökkel: sokezer e-mail 

meghekkelésével – lelepleztek.  

Ugyanebben az írásában (Reményi 2024) megadta a fenti 13 pontot megalapozó írásainak 

hozzávetőleges listáját, és azok rövid tartalmi összefoglalóját.  Megállapításai ma is helytállók, 

és segítenek a társadalmi  kívánatos formájának kialakításához. 
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A klímaváltozással kapcsolatos munkásságáról 

Reményi Károly a legutóbbi 18 évben leginkább a Magyar Tudomány és az Energiagazdálkodás 

c. folyóiratokban publikált: az előbbiben 18, az utóbbiban 11 cikke jelent meg. Úgy vélem, 

hogy az ő klímaváltozással kapcsolatos munkásságára az a legméltóbb emlékezés, ha 

közreadásra kerül e témájú publikációinak az MTMT-nél is teljesebb listája.  

Személyes szálak 

2011-ben, az Energiapolitika 2000 Társulat egyik rendezvényén (a 113. Energiapolitikai Hétfő 

Estén) találkoztam vele személyesen. Akkori - földtudományi szempontú - előadásomat máig 

emlékezetes, 20 perces energetikai hozzászólással egészítette ki (Reményi 2011). E cikk olvasói 

a legteljesebb személyi benyomást őróla a „Ki fizeti a révészt? Avagy mese a CO2-ről” című, 

ugyanezen a fórumon tartott előadásából (Reményi 2012) szerezhetik. 

Az első találkozást követően rendszeres kapcsolatban álltunk, figyelemmel kísértük egymás 

munkásságát. Kiállt mellettem az MTA Energetikai Tudományos Bizottság 2025. évi online 

vitájában: „…A klímaváltozás tagadásának stigmáját rásütni komoly kutatókra bármely 

formában: személyes sértés. A klímaváltozás: evidencia. A szén-dioxid szerepének mértéke a 

vitatott téma, mert a klímaváltozást gyakorlatilag összekötik a globális hőmérsékletváltozással, 

és azt a szén-dioxiddal, ami eleve nagy hiba…”  

Noha nem volt a Professzorok Batthyány Körének tagja, az általam vezetett PBK energia-

munkacsoport szemléletével mélyen egyetértett. A „Tíz javaslat a jövőért” című 

állásfoglalásunk kezdeményezői között őt is számon tartjuk. A PBK energia-munkacsoport 

számára írta meg 13 klímapontját is (Reményi 2024). Utolsó ismert publikációjában (Reményi 

2025) többek között két vendégelőadónk (Samuel Furfari és Richard Lindzen) előadását 

méltatta. (Richard Lindzen magyarországi útja alkalmából még közös 2007-es emlékeiket is 

felelevenítették.) 

Látva azt, hogy az őáltala is ostorozott konszenzusos nézet 2025 nyarán végképp kifogyott az 

érvekből, Professzor úr nagyon készült az MTA-n 2025 decemberében tartott nemzetközi 

klímakonferenciára (BCCC 2025): „Állapotomtól függően személyesen, de írásban 

mindenképpen részt veszek, es találok felolvasót is” – írta szeptemberben, nekem írt utolsó 

levelében, de minderre már nem volt ereje. 

 

Összefoglalás 

Reményi Károly egyike volt azon kevés hazai akadémikusoknak, akik ki merték mondani, hogy 

a klímaváltozás elsődleges okát nem az antropogén CO2-kibocsátásban kell keresni. Azt is látta 

jó előre, hogy a kötelezővé és kikerülhetetlenné tett kibocsátáscsökkentés az energetikát szét 

fogja zilálni. Tisztában volt vele, hogy ezirányú munkásságát a tudományos intézményrendszer 

az ő életében nem fogja elismerni, hanem inkább elhallgatni igyekszik (csakúgy, mint a BCCC-

t). Mindketten bíztunk azonban abban (és akik hozzá hasonlóan elfogulatlanul gondolkodunk a 

klímaváltozásról, továbbra is bízunk abban), hogy elkerülhetetlenül el fog jönni a társadalmi 

kijózanodás pillanata. A kérdés csak az, hogy nem tudni, mekkora energiaszegénység (és 

mekkora klímadiktatúra) lesz az ára…  
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